

# 帮在关键处 带出真本领

## ——记西藏检察机关第四轮“一站式”帮带工作

本报记者 赵文慧

“问诊把脉，精准帮带，提质增效，感谢！感恩！”拉萨市林周县人民检察院副检察长尼玛旺姆在朋友圈写下的这句感言，道出了基层检察干警对西藏检察机关第四轮“一站式”帮带工作的认可。

2025年9月，自治区人民检察院党组部署开展第四轮“一站式”帮带工作，7个由检察援藏干部和本地业务骨干组成的帮带组，按照自治区人民检察院关于帮带组要当好“宣传队”“战斗队”“调研队”的工作要求，带着“重点任务、难点问题、需求清单”奔赴全区各地市（县）检察机关，开展为期两个月的精准帮带工作。

自治区人民检察院常务副检察长、帮带工作领导小组组长李高生表示，这场帮带行动，不仅是自治区人民检察院党组贯彻落实习近平法治思想、服务保障西藏工作大局的重要举措，也是贯彻落实自治区党委“改进作风、狠抓落实”和“大抓基层、大抓基础”的生动实践。

**攥指成拳：统筹调度让帮带精准落地**

“刑事检察中证据审查的难点怎么突破？”“民事监督线索如何挖掘？”“公益诉讼中取证难怎么解决？”在改则县人民检察院座谈会上，基层检察官接连抛出办案中遇到的困惑。阿里帮带组一一细致回应，将成熟的办案机制和实用方法倾囊相授。

“我们要手把手教干警阅卷、运用大数据法律监督模型等方法，真正找到监督的切入点和关键点。”阿里帮带组组长、河南省林州市人民检察院援藏干

部王国栋表示，帮带的核心是“留下真本事”。

48岁的他带领阿里帮带组，结合当地地域特点、常见案件类型和队伍现状，推出“沉浸式帮带、按需式帮带、帮带回头看”模式，真正做到“帮在关键处，带出真本领”。

援藏人才是本轮帮带的“主力军”。自治区人民检察院检察委员会专职委员、帮带工作领导小组副组长沈小丁说：“援藏干部理念新、经验足，必须把这份优势用足用好。”

据介绍，西藏检察机关创新打破“点对点”对口支援固化模式，统筹调度全区55名援藏干部和业务骨干，按需编入7个帮带组并下沉70余个基层检察院，“一站式”破解基层办案中的理念滞后、能力不足等突出问题。

为确保帮带持续“在线”，西藏检察机关还建立起动态调整的专家人才库，建立“现场帮带”与“线上帮带”衔接机制，通过现场帮带与视频连线、远程会诊、线上答疑相结合的方式，推动帮带工作持续开展、帮带成效不断提升。

**靶向发力：订单式帮带提升办案质效**

“我们知道这个办案点，也想办这类案件，但不知从哪下手。”面对一起“农药包装废弃物污染土壤”行政公益诉讼线索，昌都市卡若区人民检察院检察官陈秋月一度陷入“想办不会办”的困境。

了解需求后，昌都帮带组成员廖富明直接把“课堂”搬到办案一线。他带头研究《中华人民共和国土壤污染防治法》《农药包装废弃物回收处理管理办法》等相关法律法规，带着陈秋月实地

取证、制作笔录，全程指导办案。最终，通过向卡若区农业农村局、属地乡镇等单位制发检察建议的方式，精准推动问题整改。

“帮带精准又有温度，既有理论高

度，又接地气，真正打通了办案‘堵点’。”陈秋月感慨地说。

精准把脉是订单式帮带的前提。“我们提前征集基层需求，实现‘精准滴灌’，同时根据各地资源禀赋为每个基层检察院量身定制特色检察工作方案，让基层检察工作有重点、有亮点。”沈小丁说。

“导师制”结对帮带是本轮工作的一大亮点。南京市鼓楼区人民检察院检察官助理沈志翔作为援藏干部，担任拉萨市人民检察院加央白珍的帮带导师。在评查禁驾期内违规申领驾照”案件时，沈志翔引入江苏“数字赋能监督”经验，提出建立“公安—交通—检察”数据共享平台的“三联方案”，让一度因“系统无操作窗口”而发愁的加央白珍豁然开朗。

这场“解剖麻雀”式的案件评查与分析，正是“导师制”培养“带不走”业务骨干的生动缩影。西藏检察机关紧紧围绕“高质效办好每一个案件”的基本价值追求，实施“导师制”结对，定向培养骨干，推动基层检察机关履职能力全面提升。

本轮帮带共指导解决“四大检察”业务问题1075项，阅卷2375件，发现并移送监督案件线索345件，指出基层业务工作问题并提出意见建议379件，开展两年期“导师制”结对帮带231人，撰写助推基层检察机关高质效履职调研报告11篇，切实提升了办案质效。

### 党建引领：政治业务融合双向赋能

官兵们在艰苦条件下捍卫国土，他们的牺牲与坚守令人感动。值得我们学习。”9月17日，山南帮带组组长罗刚在参观张国华将军指挥所旧址时有感而发。这番话点明了本轮帮带工作“党建与业务深度融合”的鲜明导向。

进驻山南后，帮带组第一时间成立临时党支部，将党建引领贯穿帮带全过程，组织学习习近平法治思想、习近平总书记在西藏视察时的重要讲话精神和新时代党的治藏方略，赴张国华将军指挥所旧址、克松村等红色基地开展党性教育，策划“送法进军营”、公益诉讼“回头看”等党建活动16次。

“检察工作是政治性极强的业务工作，也是业务性极强的政治工作。”每到一地，帮带组都见缝插针开展党建活动，“这不仅增强向心力，也让援藏干部更好融入西藏，真正把自己当作西藏检察队伍的一份子。”

党建强则业务精，业务强则党建实。本轮帮带中，各帮带组均成立临时党支部，切实发挥政治引领和战斗堡垒作用，通过组织共建、经验共传，让榜样“看得见”、帮带更“走心”，实现党建与业务同频共振、深度融合。

“帮带非一时之功，而是长期之责。”李高生表示，接下来西藏检察机关将全面总结务实管用的基层建设经验，建立对下指导和业务帮带长效机制，持续夯实基层基础，全面提升基层检察办案质效和履职能力，为西藏稳定、发展、生态、强边四件大事贡献检察力量。

### 乡村振兴在高原

“车子都到齐了，今天按路线走，大家注意安全。”清晨，天刚蒙蒙亮，白玛仁增已在路边清点车辆。随后车灯刺破清冷的晨曦，迎着江古拉山垭口初现的晨光，车辆陆续驶入前面的道路。这支由26名群众组成的车队，如今已然活跃在那曲市各乡镇的施工现场。

今年5月，还是那曲市色尼区孔玛乡农牧民施工队一员的白玛仁增，看着乡里不少货车闲置，萌生了一个念头：“何不把大家组织起来，承接道路养护的运输活？”这个想法，很快得到26位乡亲响应，孔玛乡车队自此成立。

创业不容易。车队刚起步，路线怎么分、车辆怎么安排、钱怎么算，常让大家产生分歧。

“那段时间，白玛仁增家的灯常常亮到深夜。”队员云旦加措回忆：“白玛仁增挨家挨户听取大家的想法，还请乡党委、政府帮忙，一起把规矩定清楚。”

“咱们是一个乡的，要富就一起富。我一定保证账目公开，办事公道。”白玛仁增诚恳的话语，给大家吃了一颗定心丸。为了让车队早日走上正轨，白玛仁增牵头制定了一套管理办法：对外由他统一接活、签合同、结算；对内按顺序轮派、就近调配，临时任务统一协调；每天对账，统一结算；家里有急事的，可申请调休或优先跑短途，车辆出故障大家互相支援……现在，车队从最初的各自为战，变成一个团结协作的整体，大家心往一处想、劲往一处使，车队效益增速明显。

“一直以来，乡里总为车队的发展想办法、找路子。”白玛仁增感慨地说。在车队发展的关键期，孔玛乡党委、政府伸出援手，联系辖区各项目点，了解运输需求，并与车队精准对接，帮助拓展业务。截至11月20日，车队累计运输收入约236万元，全部足额发到队员手里。

“这是我第一次靠自己的货车挣这么多钱！”在运输费结算发放现场，车队最年轻的队员央觉捧着16万余元的现金，眼眶湿润：“感谢白玛仁增大哥带我们走上致富路，也谢谢乡里一直帮我们。”

“我们就这样稳稳地开下去，以后的日子肯定越来越好。”白玛仁增语气坚定。致富路上，车轮滚滚，孔玛乡车队载着乡亲们的盼头，也载着乡村振兴、共同富裕的梦想，一直往前奔。

本报记者 万靖 赵书彬 本组通讯员 李艳

# 行进在共同富裕的康庄大道上

## 我区举行宪法进农牧区活动

本报拉萨12月7日讯(记者 格桑伦珠 卓玛七林)近日，由自治区农业农村厅主办，拉萨市农业农村局、墨竹工卡县人民政府协办的“弘扬宪法精神，助力乡村振兴”宪法进农牧区主题活动在墨竹工卡县举行。

活动聚焦农牧民法治需求，设置赠书仪式、法律知识竞答、法治宣讲、现场咨询等环节。开幕式上，相关负责人阐释宪法进农牧区的意义、分享法治乡村建设成果；赠书仪

式上向农牧民代表发放汉藏双语版宪法及普法资料；现场还通过知识竞答、案例解读、法治故事分享等形式普及法律知识，并由律师团队及公安、民政等部门工作人员为群众提供法律咨询、政策解答，发放普法物资。

自治区农业农村厅、拉萨市及墨竹工卡县相关部门负责人，基层干部、学法用法示范户代表及300余名农牧民群众参加活动。

## 自治区党委党校(行政学院)2025年秋季学期第二批主体班毕业典礼举行

本报拉萨12月7日讯(记者 桑邓旺姆 见习记者 郝玉婷)近日，自治区党委党校(行政学院)2025年秋季学期第二批主体班毕业典礼在拉萨举行。第二批主体班全体学员及校(院)教职工代表共230余人参加。

毕业典礼上，第37期县处级中青年干部培训班、第8期乡科级中青年干部培训班、第14期全区党建工作培训班、第5期统一战线工作专题研讨班的205名学员获颁(结)业证书，崔占斌等16名学员获优秀学员称号。

据了解，本批主体班坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为主线，扎实开展党性教育、履职能力建设和铸牢中华民族共同体意识教育，组织学员赴延安革命旧址等地追寻红色足迹、筑牢信仰之基；走进陕西中航西飞、北京航空工业集团开展研学实践、拓宽视野。结合西藏稳定、发展、生态、强边四件大事实施靶向调研、推动学用结合，实现了“理论铸魂、实践赋能、作风塑形”的培训目标。

### 农行山南分行

## “农机分期”赋能农业发展

本报乃东12月7日电(记者 丹增平措)近日，农行山南分行首笔信用卡“农机分期”业务在乃东支行成功落地，该举措以金融服务直击农户购买农机资金不足的痛点，切实把暖心便捷的金融服务送到了基层群众身边。

“最近想换个新拖拉机，现在有了农行的‘农机分期’业务，终于可以如愿了！”正在办理业务的索朗大叔掩喜悦之情。农行山南分行推出的信用卡“农机分期”业务通过“低利率+灵活还款”将传统购买农

机的一次性投入变成按月支付，让乡亲们直呼“太接地气”。为了让“农机分期”业务精准对接群众需求，乃东支行组建专业客服团队，走进农机交易现场，解读相关政策，进行一对一答疑，把便捷的申请流程、惠民的利率政策、灵活的还款方案讲清楚、说明白。

据该行负责人介绍，信用卡惠农专项商户分期付款业务，可将专项分期额度用于农林牧渔服务业等生产经营或生活消费，额度最高100万元，最长可分60个月还款。

(上接第一版)

要强化政治机关担当。《条例》明确规定，党的工作机关应当自觉接受巡视巡察，纪委监委及其派驻机构、派出机构等的监督，并抓好监督发现问题的整改落实。

党的工作机关领导班子应当带头落实党的自我革命要求，自觉接受党内监督和群众监督等各类监督。领导班子成员应当如实向党组织报告个人有关事项、述责述廉，接受组织监督。

党的工作机关应当定期对所属工作机关履职情况进行检查考核，具体工作由党委组织部门负责，考核结果在一定范围内通报。

党的工作机关领导班子及其成员应当带头维护党中央权威和集中统一领导，加强党的创新理论武装，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，严守政治纪律和政治规矩，严守党内政治生活。树立和践行正确政绩观，求真务实，真抓实干，推动党中央决策部署落到实处。深入贯彻中央八项规定精神，落实为基层减负各项要求，坚决反对形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风。

党的工作机关领导班子应当认真履行全面从严治党主体责任，坚决维护党的纪律，推动形成风清气正、干事创业的良好环境。

党的工作机关应当坚持科学决策、民主决策、依法决策。对重大事项的决策，一般应当经过调查研究、征求意见、专业评估、合规合法性审查和集体讨论决定等程序，按照规定开展与宏观政策取向一致性评估。

党的工作机关领导班子及其成员应当带头维护党中央权威和集中统一领导，加强党的创新理论武装，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，严守政治纪律和政治规矩，严守党内政治生活。树立和践行正确政绩观，求真务实，真抓实干，推动党中央决策部署落到实处。深入贯彻中央八项规定精神，落实为基层减负各项要求，坚决反对形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风。

党的工作机关领导班子应当认真履行全面从严治党主体责任，坚决维护党的纪律，推动形成风清气正、干事创业的良好环境。

党的工作机关应当坚持科学决策、民主决策、依法决策。对重大事项的决策，一般应当经过